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ПРАДМОВА

Практыкум па частцы 2 «Эканамічная і сацыяльная геаграфія Беларусі» 
вучэбнай дысцыпліны «Фізічная, эканамічная і сацыяльная геаграфія 
Беларусі» распрацаваны ў адпаведнасці з патрабаваннямі адукацыйнага стан-
дарта вышэйшай адукацыі 1 ступені па спецыяльнасці 1-02 04 02 «Біялогія і 
геаграфія».

Мэтай вывучэння матэрыялу з эканамічнай і сацыяльнай геаграфіі 
Беларусі вучэбнай дысцыпліны «Фізічная, эканамічная і сацыяльная геаграфія 
Беларусі» з’яўляецца набыццё студэнтамі рознабаковых ведаў аб прыродна- 
рэсурсным патэнцыяле, насельніцтве і гаспадарцы Беларусі, асаблівасцях іх 
размяшчэння і тэрытарыяльнага ўпарадкавання.

Да асноўных задач часткі прадмета адносіцца вывучэнне: характэрных 
рыс сучаснага эканоміка-геаграфічнага і геапалітычнага становішча краіны; 
прыродна-рэсурснага, сацыяльна-дэмаграфічнага, вытворчага, навуковага, 
інавацыйнага патэнцыялаў Беларусі і іх геаграфічных асаблівасцей.

Дысцыпліна «Фізічная, эканамічная і сацыяльная геаграфія Беларусі» 
лагічна звязана з іншымі дысцыплінамі вучэбнага плана спецыяльнасці  
1-02 04 02 «Біялогія і геаграфія». Яна грунтуецца на ведах, атрыма-
ных студэнтамі пры вывучэнні такіх дысцыплін, як «Геаграфія сусветнай 
гаспадаркі і насельніцтва», «Фізічная геаграфія мацерыкоў і акіянаў». Для вы-
вучэння дысцыпліны «Фізічная, эканамічная і сацыяльная геаграфія Беларусі» 
неабходна таксама наяўнасць у навучэнцаў акадэмічных кампетэнцый па 
дысцыплінах «Агульнае землязнаўства», «Картаграфія з асновамі тапаграфіі», 
«Геалогія». У сваю чаргу, веды, якія атрыманы па дысцыпліне «Фізічная, 
эканамічная і сацыяльная геаграфія Беларусі», неабходны студэнтам для вы-
вучэння такой дысцыпліны, як «Эканамічная і сацыяльная геаграфія краін све-
ту».

У выніку вывучэння матэрыялу часткі 2 дысцыпліны студэнт павінен: 
ведаць: асаблівасці тэрытарыяльнага размяшчэння прыродных рэсурсаў; 

фактары і ўмовы тэрытарыяльнай арганізацыі гаспадаркі Беларусі; месца і 
ролю Беларусі ў міжнародным падзеле працы;

умець: ацэньваць прыродна-рэсурсны патэнцыял Беларусі і перспектывы 
яго выкарыстання; аналізаваць тэрытарыяльную структуру гаспадаркі; ацэнь-
ваць эканоміка-геаграфічнае і палітыка-геаграфічнае становішча краіны і яе 
рэгіёнаў;
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валодаць: паняційна-тэрміналагічным апаратам вучэбнай дысцыпліны; 
навыкамі і прыёмамі абагульнення і аналізу разрозненага фактычнага матэ- 
рыялу.

Патрабаванні да акадэмічных кампетэнцый спецыяліста: 
умець выкарыстоўваць базавыя навукова-тэарэтычныя веды для рашэн-
ня тэарэтычных і практычных задач; валодаць сістэмным і параўнальным 
аналізам, даследчыцкімі навыкамі; умець працаваць самастойна; валодаць 
міждысцыплінарным падыходам пры рашэнні праблем.

Патрабаванні да сацыяльна-асобасных кампетэнцый спецыяліста: 
валодаць якасцямі грамадзянскасці; быць здольным да сацыяльнага 
ўзаемадзеяння.

Патрабаванні да прафесійных кампетэнцый спецыяліста: эфектыўна 
рэалізоўваць навучальную дзейнасць; фарміраваць базавыя кампаненты куль-
туры асобы выхавальніка; эфектыўна рэалізоўваць развіваючую дзейнасць у 
якасці настаўніка-прадметніка і класнага кіраўніка; арганізоўваць цэласны 
педагагічны працэс з улікам сучасных адукацыйных тэхналогій і педагагічных 
інавацый.

У дапаможніку прыводзяцца заданні да 23 тэм лабараторных і практыч-
ных работ па частцы 2 «Эканамічная і сацыяльная геаграфія Беларусі» кур- 
са «Фізічная, эканамічная і сацыяльная геаграфія Беларусі». Даюцца мета- 
дычныя парады і заданні для выканання лабараторных і практычных работ, 
пытанні для самакантролю ведаў, заданні, спісы літаратуры для самастойнай 
работы. Адрасуецца студэнтам I ступені адукацыі спецыяльнасці 1-02 04 02 
«Біялогія і геаграфія».

І. М. Шаруха, прафесар; А. В. Сарока, дацэнт;
У.Г. Хамякоў, дацэнт кафедры прыродазнаўства
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